

my jest pro otulilého cestovatele pouhou procházkou, takže doufám nabýt opět větší rovnováhy ve funkcích svých orgánů. Aspoň nestráctm naději na šťastné shledání s přáteli v české Americe.

Srdcečně zdravím Vás Váš oddaný E. St. Vrás.

OD NASICH DOPISOVATELO.

Detroit, Minn. — Ct. redakce: Dovoluji si Vám sdělit něco o Detroit, Minn. Zakládá se zde česká osada a myslím, že nemohlo být ani lepšího místa pro to, vybráno. Krajina tato jest právě tou, kterou český lid hledá, ale jako obyčejně vždy přijde pozdě. Krajina tato jest polohy vlnité a obdělána je úrodnou a černou ornici, porostlou tvrdým dřívím jako jsou: duby, buky, jasan, osiky a jilmy a pod. listnatými lesy, které se už dnes nenalezou v celém státu Minn. V okolí tomto jest mnoho jezer, kteréž mají pro hospodářství velké ceny. Vody jsou zde dobré a v hojnosti, trávy zde rostou všeho druhu, jako jetel, timotej, ed top, blue jont a pod. Obilí se zde daří všeho druhu, obzvláště pšenice. Na zemědělství posledních několik roků mnoho farmerů si stýská, že přý se nevyplácí; ovšem že ne v některých místech, kde sucho, kroupy, aneb podobný živěl celou farmerovu naději skácel v malé chvíli, kdežto krajina tato se může chlubit tím, že zde takového ještě nic nebylo. Za druhé zdejší hospodářství se spíše vyplácí, poněvadž na zdejších pozemku pětidolarovém se vypěstuje ta nejlepší pšenice ve Spoj. Státech a tolik buší po akru, jako na pozemku, za který musíte platit \$50 a výše za akr. Daně jsou jinde vyšší a vůbec všechny výdaje máte větší nežli zde, — proč tedy zdejší hospodářství by se nevyplácelo, když pozemek jest laciný a vypěstuje ty samé plodiny co ten drahý? Krajina tato má spojen s těmi největšími trhy na severozápadě, a co jest nejlepší, že má každý zdejší osadník ten nejlepší trh doma Město Detroit čítá 2000 obyvatelů zimního času, kdežto letního času jest trojnásobně tak velký a to právě jest, na co se musí rolník spolehat, aby měl domácí trh, ten má nejlepší účinek pro rolníka. Když by si někdo přál velký trh, ten lehko dosáhne, neboť dráha Northern Pacific má spojen z Detroit do Farga, Duluth, West Superior, Superior, St. Paul and Minneapolis. Město Detroit je elektricky osvětleno, má spojen se všemi městy na severozápadě telefontem, má dva elevátory na obilí a mlýn, městskou vodárnu a čítá se na 40 obehodů v tomto městě. Jest to okresní sídlo okresu Becker. Město toto se vyrovná všem městům, co se týče škol. Jsou zde dvě velké školy a na venku jsou též školy všude postaveny, dobré vozové cesty a velmi spofádané obyvatelstvo, poněvíc Američani.

Právě jsem se též dozvěděl, že jsou zde ještě homesteady, ale jsou asi 15 mil od města, poblíže vládní cesty. Jsou to lesní pozemky a kdo by si přál takový homestead, tak by neměl dlouho odkládat, poněvadž oni nebudou dlouho na osadníky čekati. Pan Kluzák zde má hodně pěkných železničních a též vzdělaných farem na prodej. Též má dobré a čisté prerie asi 20 mil na západ od Detroit, při dráze Northern Pacific a v okolí malých městeček. Vzdělané farmy mají cenu od \$10 do \$15 akr, podle toho mnoho-li je vzděláno a podle vzdálenosti. Kdo má peníze aby mohl zakoupit vzdělanou farmu, jest zde pro něho velká budoucnost. Na všechny plodiny nalezne zde rolník dobrý trh domácí, jenže jest to jako vždy: Češi vždy se dlouho rozmýšlí a čekají, až přijdou pozdě. Myslím, že nikdo nechytí, když si přijde prohlédnout tuto krajinu, a jsem jist, že každý bude uspokojen.

Co se týče setí, to zde bylo letošní rok spozděno a začalo se setím až 13. dubna. Počasť jest krásná, tak že obilí již počíná se zelenat.

S úctou Chas. V. Drahan.

Dodge, Neb. Loňská úroda kukuřice byla tak hojnou a při tom cena tak levná, že farmáři nespěchali s prodejem a mají posud hojně přebytky. Skoro každý farmář zde má od jednoho do tří akr ještě ku prodeji a dodati by jí na nádraží do káry za 15 centů buší buď drobné, aneb v klasech. V Hospodářství jsem se dočetl, že v Texasu by si již farmáři rádi objednali, neb z druhé ruky je jim přijde draho. Myslím že kdo by potřeboval, mohl by sem dopsat a bylo by mu poslouženo.

Znamenám se, v úctě, Josef A. Vlasák.

Content, Col. Od nás do Vašeho časopisu skoro nikdo nepíše. Ovšem že naši rodáci v Texasu jsou většinou demokraté a stříbrští a proto do časopisu republikánského nepišou. Ale to neškodí neboť ty jejich rozumy bez toho za mnoho nestojí. Já jsem teď sotva vylezl z hufada po třech měsících a jsem posud slab, neb ty staré kosti nějak ale srůstají. Povětřnost máme skoro jako na Mississippi, neb bouře jedna druhou stíhá, tak že jsme se vši práci pozadu. Dne 28ho března přišla silná bouře a vichr a mnoho stromů bylo pokáceno, ba i též dost domů rozmeteno. Na to následoval silný mráz a sho dubna přišel druhý a kroupy velikosti slepičích vajec, ba ne ani kroupy ale zrovna kusy ledu, že tak velkých zde ještě nikdo neviděl. Kdyby bývaly menší, snad by nebylo zůstalo jedno okno v celosti, ale pro jejich tíži nemohl je vtr nadehnat a padaly přímo. Následkem toho museli jsme bavlnu znovu sázet a některu i kornu. Z posledních asi mnoho nebude, neb je tu u nás na ni pozdě. Teď nám přišli dva deště jeden po druhém, které sice nebyly tak škodné, ale přece způsobily velké mokro, tak že se práce dva týdny zdrží. A tak to chodí. Když farma něco počnou, přijde liják a všechno zaplaví. U nás ve Weimer před velkonoce chudší negři aneb jak se praví chudší lidé, chtěli si něco "vydělat" na svátky na tu maškarádu. Sešli se v jednom domě a dali se do karbanu, ale přišel šelma anděl strážce a vzal jich pod ochranu asi deset a byli pokutováni asi po \$50 každý. Pěkný to výdělek, ale pro advokáty. Když jsem se tak v mé nemoci povaloval, tedy jsem četl co mně do ruky přišlo, aby mi chvíle ušla a je to věru až směšné, jak ty demokratické časopisy se durdí a přec jim to nic nepomáhá. Nejméně jsem ze všech jest tahle naše Texaská Svoboda, v jednom čísle haní a v druhém chválí. Škoda že již panovníci nemají žádných dvorních šašků, jako za starých časů, já bych jim o jednom pověděl. S pozdravem, Váš Fran' anák.

Denver, Colo. Čtená redakce: Některý přítel mi zaslal jedno číslo Svitu ze dne 7. dubna b. r., v kterém jest několik článků, při čtení jichž neotuzilému čtenáři nejméně mráz po těle jezdrá. Čtu na str. 4. t. č.: "Svit", časopis pro myslitel lid český." "Povinnosti vlády", píše: "Kdyby McKinley byl mužem národa a ne loutkou úhlavních nepřátel amerického lidu, určil by kongresu učiniti smlouvu s národem na stavbu bezpečného řečiště pro naše veletočky". Toto měl Svit pošetpat Clevelandovi před povodní v anglickém jazyku, snad by to mělo účinek.

Duchaplné přirovnání: "Katastrofa neodvratná", "Vysoké clo je delším pouze bičem nazmořený národ". Svit používá výbrané češtiny stran spolku ČSPS: vyhrdili to orgánství, — rpi proti bratrům — vlezl do starého chomoutu — nerozumí ani hovadu. Toto má být pro myslitel lid! Diví se, že chicagský anarchističtý



Máte jednu neb více krav?

Jestli ano, ať již pro stábu nov vyřídíte, pro domácnost neb mlátořnu, měli byste znáti mléčné odstředivky.

The De Laval Separator udělá na jednu kravu a deset dolarů ročně více nežli kterákoliv jiná separátora aneb jiný odstředivkový systém. Všechny ostatní separátory jsou buď příliš pomalé a potrošlivé. The De Laval pastorek, který byl užíván v arbuho zmlínkách separátora potrošlivé. — Zašlete si pro katalog aneb jiné podrobnosti.

Společnost servise jako potulka prodává.

The De Laval Separator Co.

Osobně: ELGIN, ILL. — Hlavní sídlo 74 Cortland St., NEW YORK



list plše veřejně pobuřující články. Svit plše jinak? K bojům Čechů proti Čechům cituje z časopisu "Čas" otázky a odpovědi; kde se jmenuje mladočeská strana — ať! a je vřádně mezi nejspatnější strany! Svit podotýká: Co důvtipnému čtenáři poví všechno. To si myslím. Národní problémy v Čechách astupují boji sociálního a Čechy ode dneška jsou více rakošské, nežli byly před rokem osmaštyřicátým. Stojí tu dnes proti sobě český kapitál a česká práce, Svit udělal a Mladočechů hakušany a kapitalisty a se socialistů ty právě národovce, a ti jeho myslitel čtenáři mu snad věří.

Já však jsem povím pravý opak toho. Právě český socialista má učení rakouské a z pohraničního Německa, kde se dělník český lehko nechá svádět těm ideám a bývá bromosvodem při stykách s policí, které se vědovce a židovští šmokovné vyhnou.

Tam jest též pafeniště internacionalistů (správně řečeno odrodilců). Velmi trfné Národní Listy vyvrátily ten blud internacionálám v Čechách. Mé důkladné poznání německého národa mne přesvědčilo, že anarchista, socialista a j. ista vždy řekl s hrdoostí, že jest Němec, pouze Čech "ista" svůj původ hledí zapřít, což jest neomluvitelná slabost; tať lidé potírají vlastní své bratry, proti svému nepříteli jsou však jako beránci, zbožňují jeho jednaní. Poturčenec horší Turka.

Svit bichuje nový podnik novinářský v Chicago, "Světém" a praví: "Dostaneme-li vysvětlení s jakousi zárukou, smažem stín v tom článku vržený a budeme pro list ten na dále pracovat." Z toho "khouká káeř".

Tak mimochodem, v č. 12. Ženských Listů čtu (stran sjezdu českoslovanských žen v Praze) mezi jiným: "My Čechoameričanky, které se těšíme všem těm výhodám, po nichž naše zámožské sestry mohou jenom toužiti..." (?) Nepřál bych jim všech těch výhod docílit, an to postavení ohromné většiny českoamerických žen není skvělé, ostatně tato rozmarnost nepřiláká žádnou ženu z Čech. Necht tak pokračují ty ženy americké, necht se honit po těch "vyšších" snabách, budou dříve u konce se svou ženskostí a dobrými potomky!

Denverské ženy se též náramně vyznamenaly, totiž daly si na prapor: "Municipal Government is Business, not Politics." Já myslím, že jest to správně řečeno. Správa obecní je business, to skoro zapáchá jako Baxter ul. v New Yorku, tam se šatstvem, zde o jistý žlábek a kosti. Kam jdeš? — Neří tvůj business. Co vše jest business? Malé děcko přivinout je business. Já také přestanu již, an to není můj business, kritisovat a zneužívat svobody tisku. Solido. novino-mluvokaz a la pan R. nechci býti.

Apropos: Svit také má něco z Denver, t. j.: Guv. Adams podepsal přediohu, kterou se zrušuje trest smrti ve státu Colorado, praví: Nový důkaz, že opravy společenské vynikají a šíř se na americké západu. — To jsou chutě pouze. Já jsem proto, kdo zavraždí vědomě, necht zahyne taktéž, ne aby přišel na svobodu za peníze, neb seděl v žaláři na účet jiných.

Pozorovatel.

W. H. Worthington, redaktor časopisu "Patrons of Husbandry" vydávaného v Columbus, Mass., psal dne 26. února 1882: "Velký onen Váš lék, Allen's Lung Balsam, užival jsem v rodině své po patnáct roků proti kašli a nastuzení a vim, že jest tím nejlepším lékem". — 25 c., 50c., a \$1 láhev.

Advertisement for Boston Store clothing. Includes text: 'Potřebujete OBLEKY?' and a list of clothing items with prices. Boston Store, roh 16. a Douglas ul., Omaha, Neb.

ZAKLADÁNÍ ČESKÉ OSADY.

Advertisement for John Arpin Lumber Company. Text: 'Jedna z největších dřevařských společností ve Wood okraju... JOHN ARPIN LUMBER COMPANY. Wood Co., Wis.'

Advertisement for Brown Manufacturing Co. featuring a bicycle. Text: 'Právě BROWN OBORÁVAČE Zanesville, Ohio. jsou nevyrovnatelnými na poli kukuřičném... BROWN MANUFACTURING CO., Zanesville, Ohio.'

Advertisement for Nebraska Seed Co. Text: 'SEMENA. Dříve nežli objednáte semena zelin, květinová neb polní, zašlete nám seznam semen... THE NEBRASKA SEED CO., 520 North 16th St., OMAHA, NEB.'

Předplácejte Hospodáře svým přátelům do Čech, pouze \$1.50 ročně.